

六月廿四日

經文：箴言二、三章

鑰節：「你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上，都要認定祂，祂必指引你的路。」(3:5~6)

## 提要

所羅門王在第二章中開始對他那努力尋求智慧，並受他恩寵的學生，講述第二個教訓。如他全心全意地尋求智慧（包括辨識力與悟性），其熱誠的程度就像尋找隱藏的寶藏一樣，那麼他就會明白，這一智慧是來自上帝的。他追求智慧的過程會使他明白為什麼要敬畏上帝，因為他會逐漸認識上帝。我們也要將追求屬靈的智慧作為我們人生的目標，因為上帝喜歡將智慧賜給那些尋找祂，且向祂求智慧的人（雅 1:5）。祂要保護、引導、及保守那些接受祂智慧的兒女，因為他們都走公義的道路。

當智慧深藏在一個人心中時，它就會產生屬靈的力量。於是它也賜給信徒辨別是非的力量及極高的悟性，也是拯救他脫離邪惡的必然要素。他可以辨識仇敵所用的詭計，以及認出真理是否為人扭曲；因此，惡人與淫婦都不能誘他行惡。不道德的生活是非常危險的——「因為罪的工價就是死」（羅 6:23）。羅馬書中的這節經文，在這章箴言中以同樣的音調為終：「但是上帝的恩賜是藉著耶穌基督我們的主賜給我們永生」。「正直人必在世上居住，完全人必在地上存留」（2:21）。這是指他們在應許之地的產業，但是它最後的意思是，心裡純潔的人就會居住在天上永恆產業中，所以惡人是沒有份的（3:35）。

在箴言第三章中，所羅門要他的學生謹守他心裡的誠命。他的誠命實際上就是上帝的誠命，但是他已經將它作為自己的誠命與教訓。請注意因守上帝誠命而來的福氣：長壽與平安（3:2；申 8:1）。正如所羅門所強調，信徒要將上帝的話（祂的慈愛與真理）長記在心（3:1、3）。我們不祇是要在外表上順服上帝，而且也要認識祂的話語；我們要從心裡做到這一點。當上帝的話與我們的言行整合時，我們就不會得罪上帝，而且這樣我們就會在上帝與世人的眼前蒙恩寵（3:4）。

「你們要全心信靠耶和華」是一節非常有名的經文，向所有的信徒保證，如果他們全心信靠耶和華，而非依賴他們自己有限的聰明才智，他們就會有福氣接受上帝的引導。如果我們真的敬畏上帝，我們就會在我們所行的一切事上認定祂，祂也會指引我們的道路（3:5~6）。祂也會祝福我們健康、興旺、及長壽。敬畏上帝的意思就是，我們順服祂，並且盡我們一切力量去討祂的喜悅和榮耀祂。正如所羅門王所教訓的，榮耀上帝的一個方法就是將我們所得的十分之一奉獻給祂；這本來就是屬於上帝的，就像初生的果子一樣（出 22:29；申 8:4）。如果我們這樣做了，祂應許會祝福我們興旺（申 28:2、8）；在新約時代，基本上，這是指靈魂的興旺，因為屬靈的福氣比物質財富更為重要。

更至人們所受的鞭策也是來自上帝的祝福。由於祂喜愛祂的百姓，祂就會矯正他們的不良行為，就像一位有愛心的父親矯正他孩子的行為一樣。某些苦難的目的乃是，上帝的兒女不應走上導致死亡的道路，但是如果他們親近上帝，他們就會找到超乎萬物的智慧和財寶。

由於他們信靠上帝，他們就不會跌落在惡人的網羅中，也不會害怕或擔憂任何東西（3:25~26）。這就是任何人都可以擁有的、受到上帝祝福的生活。我們祈求別人也會垂聽，並追求在街上呼喊的智慧的聲音，並且明白，這個聲音就是我們主耶穌的聲音（比較1:20~23）。

## 禱告

大有恩典的主啊，我們知道您掌管我們生活的每一方面，沒有您，我們什麼都不是。我們感謝您，當我們將敬拜您列為生命中最重要的事時，您的奇妙應許就會帶領我們。雖然您的道路會與我們有限的悟性相互衝突，我們還是對您深信不疑。奉主耶穌基督聖名，阿們！